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European Regulators Group
for Electricity and Gas

cio CEER Secretariat
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Fragebogen der ERGEG zum Speicherzugang

Sehr geehrte Damen und Herren,

T L GMEH

e}

) A e

Angprechpanner / Durchwahi Datum

Herr Umbeck -211 20, Juni 2005

beiliegend erhaiten Sie den von uns ausgefiillten Fragebogen, den wir heute
auch der RegTP und der Europiischen Kommission Ubersandt haben. Die Be-
antwortung erfolgt freiwillig ohne Anerkennung einer Rechispliicht und ohne Haf-

tung fiir Ubersetzungsfehler.

Wiermer

Varslzende des Aulslehtsrates, Oberbirgarmalsterin Fatra Roth

Gaschaflsihrung: Oipl Volkswirt Siesgbant Stracker., Dipl -thg Hugo Wismer

Gag-Urion GmbH - Kurmainzer Siralle 2 - 65929 Fronkbirt a. B - Meahst

wiie Zortifxledd gem. (MM EN IS0 90012000 und DINENISG 14001

T

Mit freundlichen Grifien
&as,Union GmbH

! { (,\(”ff(/

Umbeck

Bitz der Gegsellachalt Frankfurt am Main
Amitsgaricht Frankiurt am Matn, HRB 11035

Telefos, (0688} 30 03-0 Tolalax: (069) 30 02-129

E-Moit: quidgas-unieh.de  hitp/iwww.gaz-unlan e
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ERGEG ~ Quastionnalre 580

Cluestionnaire

i1

13

Beneral
Business name of respondent: Gas-Union GmbH, Frankfurk

I% access to your slorage system providod:

(a) on a regulated basis

{b) on anegotialed basis

{¢) both (please provide comments helow)

=

noles,

Is access provided:

(a) toa glven slorage facility

(b o agroup of storage fackities in the same balancing zone

{¢] other (please provide comments below)

X
;
L]

noles;

g answer that gccess Jy provided 10 a given storaue faciity/to a group of storgee, please assume that all

1.4

1.6

following answers will be infemreiod accordinaly

if access to storage Is not provided to individual storage Facilities, please provide defails (e.q. how

many groups, how many sites within group) and specify how this 15 arranged:

! answer. /.

How many system users own capacity rights {date of reforence: 1 April 2005)7

Ianswer: Weniger als 3

National framework:

(a} do you believe that there is a confiict betwaen the requiremants of the GGPS30

and national legistation that will materially affect eithar your interesis or your O
ability to comply with the GGPSSO7T
{b) if 'yes®, did you nofify your relevant national regulatory autkority (GGPSS0 ]

Seape and Objactive)?

N4
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ERGEG — Quastionnalre S&0

2 Roles and respansibilities of Storage System Operators

2.1 Pleasn specify if you are {GGPS50 1.1):

{a) aseparale entily (e ownarship unbundling)

(b} » separate entlly (i e lagat unbundiing)

(¢} partof a combined operator” {i.e. combined transmission, LNG, storage and
distribution storage oparator, legally unbundled from olher activities not ralating
to transmission, LNG, storage and distribution system operations)

E{y O (O1d

{d) part of a vertically Integraled campany {i.e. unbundling of accounts)

2.2  Inthae case of 4 S50 hoelng part of a vaertically Integratad company:

(a} please provide delails on tha ownership struclure If an ownership diagram is available, please
atlach it lo the compigled questionnalre

datails: *} 5. unten

{b} piease specify if you have drawn up a document setting out alt the tarms and 5
conditions relating to storage use by the affiliate company (GGPSS0 1.3}

23 Please specity If you (GGPSS0 1.2.b):

§ (a) have developad and use standard storage contiacts in Vorberesituy ng =

(b have developed and use a storage code (approvad by national ralavant

dat bpelleher 1 Auafly
rethidatary suthority) :

(¢} consuled users in developing the standard storage contracls or the storage : I
code

¥

1

24 Please provide detalls on how the consultation process for developing standard storage
contracis/storage code was conducted (relating to GGPSS0 1.2.b)

(a} bilateral contacts with some users 3

(b} blialeral contacts with all Users and some prospects %

(e} open consultatipn procass, with some sari of p:l;ﬁc annpunzement (e.g. on 1
cormnpany website, by press, al a conference)

(d) consullation process supervised by relevant national regulatory authority ' ]

(&) ofher (please specily below) O
hotes:

*) Qezeichietes Kapital und BetelligungsvarhiUnisse [Stand 31.12. 2003

Geseilschafter

Mainava AS. Frankfurt am Main 8,467} 3770

RGE Helding GmbH, Essen 5,745 2593
Kraftwarke Mainz-Wiesbaden AG. Mainy 4,625 17,50
Stadlische Werke A, Kazsel 2,323 10,10
btadiwerte Gollingen AG. Gittingan 1.549 873
Gas- und Wasserversorgung Fulde GmbH, Futds U407 704

B 23,000 Y

A4it4

gasln



ARSI a0s LR RT Fd G- RS-0 T SR LT SR mif 1o

ERGEG - Quastionnaie 550

3 Necessary TRPA services

31 Plaase provide the toilowing data In normalised cubic meters {date of reference: 1 April 2005)
(GGPSES0 3.1 im Mittel

2 4 m? /h
éjfgacm I.ry%%rdbﬂty Deﬁvér:abili{y

!{a) iachnical capacity 80 Mio- r 40,000 max. 100. 000
(b) available capaclly ~ Vertraulich?) *}
{c} contracled or held capacity Vertraul.ich®) )

{d) any storage capacity not available to TPA on the
grounds of articte 2(8) of the Gas Directive, with
subistantlated reasons’

notes:

(@) any other capacity excluded from TPA - ather than the
partiun used for production oparations and tacillties
rasarved excluslvely for the TS0

notes.

3% Please indicate if Publlc Service Qbfigations (P30} In your country are placad on ({relating to
GGPSS0 3.2, 3.5, 3.6-3-15):

(2) the 380

(b} the shippers
{c} noPSO

{d) other

el 0ig

notes:

33 Capacity for Public Bervice Obligations (huraafter PSQ);

! {2} s storage capacity needed for any PSO offered an a TPA basis? (GGPSS0 3.2) f ! ‘

3.4 if any capacity needed for any PSO is NOT offerad on a TPA basis, please state why:

(a) national legislalion )
£l

() other

notes:

*) Vertraulich, da weniger als 3 System-Nutzer

? Starage faciily means a facility used for the stocking of natural gas and pwred and/or operetad by o natural gus wndertaldig,
Including the part of LNG facilities used for slorage but excluding the partion used for praduction opsrations, angd excluding
faclttles raser/ed exclusively for transmission system operators In carmying out their functions

5H4
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3.8

K

340 Where there ara limitations on the offar of services on the ground of either storage technlcal

ERGEG - Quastionnaira 380
Please provide the following data In normalised cubie melers for PSSO, where NOT offerad on a TPA

hasis (date of refarence: 1 April 20065)

Space Injectability  Deliverability

((a) normalised cubic meters

|

Do you offar the following services on the primary market (GGPSS0 3.3, 3.5, L.7):

(@} bundied senvices (SBU) of space and injectability/deliverability %E
By a se;\fuikce which inclules an obligation for the S80 1o allocate the gas which has M
been nominaied -
{c) injection and withdrawal are possible at any tire [}
notes: " B
Arg the following services separately charged (GGF550 3.3, 3.5,3.7)7
m{g)ma service which includes an obligation for fhe 330 10 allocats the gas which hes ]
heen nominated
{n) injaction and withdrawal are possible al any time i1

notes:

Where some services hava NOT been introduced, please state why (GGPSS0 3.4.h, 3.5, 3.6, 3.7):

Ohligation for the 550 ta allecate acoording to nominations

(a) consistent with the use of the interconnacted gas fransmission system ]
(b} not cumpa{ible with the baiancing regime of tha inferconnacted gos [
transporiation system
injzction and withdrawal possible at any time
{z}  storage technical constrainis ]
{d} wconomically use of the slorage infrasiructire i i
{o) consistent with the use of the interconnected gas transmisgion sysiem I
{n not consistent with P30s (1

if any of thase services {please specify) has not been Introduced for any other reaseon, please

explain why

| explanation:

constraints or the sconomicafly efficlent usse of the storage infrastructura:

ﬁa} was if made public and substantlated (GGPESC 34 b)7  *)

%

!.,..‘ reasons for imitations: — Mindastfliinse Fir Bin- and Ausspelcherung und Mes:

pista]

*) In Vorbereitung, da Speicher noch im Aufbau
{(Realisierung geplant bis 10/2005)

-~ Technische Granzen

6/14
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4.1

ERGES - Questionnairg 350

Please indicate if services offered have been developad wilht consultation of storage users to taks
Inte account market demand. i "yes”, please provide detaila on how tha consultation procoss was
conductad (GGPSS0 3.4 a)

{a)
(b)

bilateral contacls with some users

Kl

bilateral contacts with all users and some prospaetts

£y open consullation process, with some sod of public announcement (e g. on &)
comgany website, by press, 3t @ canferencs) in Vorbereitung, da Speidkther im Aufban

(¢ consulation process supervised by relevant national reguiatary authority Il

{e) other iplesse spooily below) 1

delaile on consulfation process:

Pleasa specify the minimum size for each service (GGP350 3.8)

Space Injactabliity  Deliverability

(3) bundied services (SBL of space and

injectability/deliverability Speicher im Auflpau

(b} injection and withdrawa! are possible at any me

Are storage users allowed to pool their rominations with a view to overcome potential capacity
thresheolds (GGPS50 3.8)7

answer ja (in Vorbereitung, da Speicher im Aufbau) [
notes:

bl

Please spacily the maximum duration tor each service offeted by your S0 (GGP350 3.1.¢)

{a) bundled services (SBU) of space and injectability/deliverabllity melr Bis 10 Jah_];e

{h) oiher sevicos

e e

noles:

Plaase spacify if you hava doveloped information systems and slectronlc communications to
provide adequate data to storage users and to shuplify transactlons such as:

Email Intarneat Ciher  (Tax)
(a) naminations | ® C Bl
() capacity bookings & ] iy
() lransfars of capadity rights between storage usors x| O K]
(d) other L = a 5“_:{——

Storage capacity allocation and congestion management

What kind of capacity allocation mechanism do you apply (several answaors possible, If machanism
applied different, depending on tha storage facility/group of storage facllities)? (GGPSSO 4.1)

{3) markal-hased (e.g. auctions)
{b)
()

{d)

fiest come first served

capacily follows the custaomer

s0in0ig

other (piease specify below)

notes: Sirst committed first served

/14

412



R R (A ) ey Gy -LE RO ek =

42

43

44

46

48

ERGES ~ Ouostionnaim S80

ts {he capacily allocation mechanism designad:

(a) bythe SSC

(h) by national Isgistation

OO &

(c) other (please specify below)

rneles;

Have thase machanisms and procedures been subject fo consultaiion with storage ugers, If "yes”,
please provide details an how the censultatlon process was eonductad (GGPSS0 4.1 o)

{a) bLiltataral confacts with some users iy

{b) bilateral contacls with alt users and some prospacts |

{c) open consultation process, with some sort of public announcement {e g. on
company websalle, by press, at a conference)

() eonsullation process supervised by refevant national authority

(e) other {please specify below)

algor g

notes:

In case of congastion, what kind of solution do you apply or plan to apply {GGPSS0 4.2)

{a} market based {e g. auclions)

(by prorata

LI

(¢} other {please specily below)

nates:

(a) by UmSS0 &
(5} by nationat lagisialion =

(6} other {(please specify belaw) ‘ |

notes,

The congestion managemaent mechanism:

(a) has il ever been used? ! [

notes:

Unused capacity (s.g. day-ahead relsase of non-nominated Injectability and daliverability)
{GGPS50 4.4):

{a) do you olfer alt unused sapacity on an inferruptible basls? | F'_f'l

{ ,
H noles.

Bo you use other means to discourage hoarding and facliitale ra-utilisation and trade of storage
capacity? Pleasa specify the nature of these arrangements

answar, l E

notes: e Sekunddrmarkt unterbrechbares Angebot geplant

B4

Brslz
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CRGES - Queslionadie 550

Confidentiality requirements

Please indicate if you (GGPSS0 5.1.a-¢);

(a} keep datobases related 1o slorage operations sepayale ]

(b) develop new IT systems for the slorage business separataly {when naw [T 5
Lystems are being developed in vertically integrated underakings)

(£} ensure that no information avallable to the S50 conceming its storage business
is passad to any other part of any affiliate of the company In advance of balng |
provided to ol market participants

(d) have drafted a code of conduct  in Vorbereltung K}

{e} have implementad a complignee programma, suparvisad by a Complisnce K
Officer 1n Vorbereitung

If these measures have been monitored or supervised externally, please spoclly by whom (relating

to 5laer

{2) national reguiatory authority O

(b} another ralavant national regulatory authority {please speclfy) il

(c) exiemeal audit R I [ﬂm_
(AJ} other (pivasa specily bolow) o o O

noies: T
Are the 550 and the supply business focated in separate bulidings (GGPSS50 5.1.d)7
answes: o ] ]

9/14

T

[l



20 RGe

SO0

&7

S5-I TN M

6.1

6.2

Transparency reqguirements

Are the following commercial terms published (GGPS550 6.4.a-d}:

ERGEG - Quastionnalre 350

in Vorbereitung

in national in Onthe Freeof Nt
fanoupge  English _inlemat  charge  applicabls

{a) if (TPA: tariffs and tarift methodotogies for ;

each service offered [ O L [ L]
{by il nTPA. main commaercial conditions

including the prices for standard services 0 - [ O £
{c) ¥ nTPA: updates of main commercial - ~

conditions including the prices for standard ] ] ] ] 1

services, whanever {he 580 changas them
(d) services offered O O ] O i
(e} storags code O (] 0 i 3
() main stornge standard conditions for gach

spIvice L _ O L1 . O
() rights and respensibilities of alf vsers 1 ] i O i
(R} rules {e g. periods) for countar flows during

injection and withdrawal O C - L1 r
) rules of storage capacity transfar n case of

customar switching (if any) . t £ U
(i slorage capacily allucation provisions | 0 £ O i
(k) congestion manageman! provislons D 1 ] ] {1
{1y anii-hoarding provisions T O 1 | I
{=n) re-utilisation provisions i il ] 3 [
{n) auction terms (where applicable) [j O [ & (]
{0) ruies applicable for storage capacity trade on -

he secondary market vis-&-vis the S50 O N a 1 O
fp} rues and charges applicable to storage -

penalties from storage users L U [ Cl L
{g) crmpensation paymants from the 350 to -

slorage users ] O - - L
{r} user-fiendly instruments for ¢calculaling B

charges for a speciic service {e ¢ a tariff ) [} O il 3

calcutalor)

Is the following operstional information published {GGPSS0 6.5.2-¢, 6.8.a-¢, 8.8, 6,10):

tnatoral S ormatn ot
; NG syslem chargs
(a) technical storage capacity ] ] ] O (]
(b) available storage capacity ] ]l | 1 el |
(c) contracted or held storage capacity ] ] O 0 L

10114

Al 17

in Vorberaitung



Larh™ AU -EE-TA03L0T Cataz-LIILCH T SBH

€3

ERGEG - Quasiionngirg 550

(d)

aggregated inflows and oulflows 8t least .
on a weekly basis for the immediately [ o
preceding week

'CI

(e)

historical utilization rates at least on a
weekiy basls for the immedialsly O A
praceding week

{1

user-frizndly instruments for verlfying
onlina the fevel of available andior | |
unused storage capacity

)

s indicating tha locatian of their
slorage Facilities and the connacling 0J .
puints of the storage Tacilities o the
relzvant network

{h}

methods of determining available storage 0 .
capacily

operational parameters, ncluding the .
rules of ownarship and use of working [ i
gas

[

TEO's pre-emplive rights with operational r 0
rules and processes attached

L]

any storage capacity not available to THA
on tha grounds of article 2(9) of the Gas ] |
Directive, with substantiated reasons

(N

(1}

ali planned mainlanance perlods that
right sffect storage users' Hights from O O
slorage condracts, al least once a year

m)

{n}

the operational information corresponding
to plannaed maintenance periods with | ]
adequate advance nolice

i

regular updales on details, expectod 0 -1
duration and effect of the maintanance

)

[

Where you have not publishad speclfic data, please state why (relating to GGPSS0O 6.2, G.3)

(=)

legs than three users (information about the aggregate use of storage)

(I

three users or more, but still commersial sensitivity of information

{c)

raasons of cost (or substantial T development needed}

{d)

to avoid any polential market abuse

(&)

o avoid stgnificant harm to slorage users cormercial interest

(M)

other (please spacily helow)

Cipkl &R O] ad

nafes:

11/14
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8.1

8.3

8.4

8.5

ERGEG - Quaslionnatre 850

If you have not published Informatlon as requirad by tho GGPSSO about the aggrogala use of
storage, oo the ground that such publication would harm tha commercinl Inforest of usar(s), are
any alternative data publlshod (8.9. aguregate inflows and cutfiows on a monthly ~or any ot
fraquency- basis, non-numerical data)? Please specify and justify why this Jv tha case {refating to
GEPSS0 68.3)

L answer: 'Si;‘eicher Im Aufixan f

Whate unplanned disruptions in access to the storage sarvices occur, do you ensura that
{GGPSS0 6.0):

{a) current system users are notifiad of that disruption as soon as possible g l
(1) intormation concerning the maintenance and disrupliens that have accurred is ]
made available upen request o thase affected by the disruption

Storage penalties

Is thare & clause or provisics in the storage coniracticode providing for compansalion paymonts 1o
the storage users in the event you fall to fulfil contractual obligations {GGPS30 § 1.4)7

answan  Gemid nationalem Rechb

Secondary markets

Are registerad users allowed to trade in the secondary market {GGPSS0 9.1}

t o R
e bundled services only I ] ]

(b} both bunced and unbundied services i

e s s L - I

Have you developed and used standardised contracls and procedures on the primary market to
Faciitate sacondary trada of storage capacity (GGPSSO0 9.1)7

|B'13WF31“1 ja {in Vorbereitung) 7 l i) -1

Is there a clause In the storage codefconiract referring to or sddressing socondary slorage
capacity trading axplicitly {ralating to GGPSS0 9.1)?

| apswer: ' pG J

Do you provide an elactranlc platform or bulletin board to fachitale spcondary siorage capacily
wrading (GGPS80 9.2, 9.3)

answer nein (wird vorbereitet, falls Nachfrage im Marki) I B

Have you taken any other stans to facilitate secondary storage capacity trading (GGPSSQ 8117
Flease specify how

la.m\.g,-; nein (wird vorbereitet, fallg Nachfrage im Markt) J

12114
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implameantation of the other GGPSS0 requirements

Necassary TPA Services — ploasa indicate if you:

Asof 1 F;!g;v:z;) Nof
it 005 R ice
- Aprit 2005 introduction applicable
(n) offer unbundled services supplementing SBUs at laast for . 01.10.05 W
available slorage capacity at the beginning of tha storage ] (IR}
year {GGPSS0 33 1)
(b} offer short-term (<1 year) services down i a minkmam , -
period of one day (GGPSSO 3.3.) K 01.01.06 £l
{¢) offer both firn and interruptible storage services (GGRSSO 01.10.05 -
| a8 L] 5 i

EAGER - Ouestionnaineg S50

Where not already provided, please provide brief details on staps you plan fo take to facititate thair
introtuction  Speicher ist noch im Aufbau;

T
| answer:

Einrichtung bei Nachfrage im Markt

Secondary market — pleasa indicate if you:

Asof 1 Piannad Mo
. . date of .
) Aprit 2005 o i apphcalis
(a) allow for tite transfer for both bundled snd unbundlad O . .
capacities (GGPSS0 8.1) 2006
{h) racognise the tranaler of rights where notified by storage
usas for hoth bundled and unbundied capaciios (GGPE30 I 2006 3
o 1)
(¢} afow the new awner to aggregala such siorage sapacily : ) X
oneraticnally (GGPSSC 8.1) L] 2006 t

Wharn not already provided, plaase provide briaf detalls on steps you plan 10 toke to faciiitule ihalr
Introduction

answer: IT-Lésungen in Vorbergitung J

1314
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